JuristenRijk Seminar over Convenanten

Op 20 november 2008 kwamen juristen en beleidsmakers in de sfeervolle Academie voor wetgeving bijeen om met elkaar van gedachten te wisselen over het verschijnsel convenanten. Dit aan de hand van presentaties van een drietal sprekers. Christine Langius (VROM) gaf een tour d'horizon langs de diverse vragen en aspecten die een rol spelen bij de totstandkoming en het gebruik van convenanten. Daarbij ging zij uitgebreid in op de Aanwijzingen voor de convenanten
. Wat is een convenant en wat zijn de inhoudelijke en procedurele vereisten. Bij haar presentatie kon zij putten uit haar rijke praktijkervaring, waaronder het Convenant Kerncentrale Borssele.
Wilfred Reinhold (VROM) benaderde de materie uit geheel eigen hoek. Als particulier in aanraking gekomen met het convenant inzake de tijgermug, ging hij kritisch in op het gebruik van dit beleidsinstrument (in dit specifieke geval) waarbij de regulering van de invoer van invasieve exoten geboden was. Duidelijk werd dat een convenant geen panacee is voor alle beleidsproblemen.
Jan Willem Severijnen (BZK) ging in op het belang van de Aanwijzingen en de rol van het Interdepartementaal Convenantenoverleg (ICO) waarvan hij voorzitter is.
Hij wees erop dat convenanten vormvrij en flexibel inzetbaar zijn en daarmee een prima instrument zijn voor beleidsmakers. De Aanwijzingen laten zeker enige ruimte voor afweging en afwijkingen maar in principe moeten de Aanwijzigen door alle bewindspersonen en ambtenaren worden toegepast bij het voorbereiden en sluiten van convenanten. Ongeacht of het daarbij gaat om afspraken tussen (Rijks)overheid en particuliere sector dan wel tussen Rijksoverheid en mede-overheden (de zgn. bestuursakkoorden). En het maakt daarbij ook niet uit wat voor naam er (anders dan "convenant") voor het beestje verzonnen wordt (plan van aanpak, charter, akkoord, intentieverklaring, enz.). Wanneer materieel wordt voldaan aan de definitie van een convenant, zijn de Aanwijzingen van toepassing. 
Een procedureel vereiste waarvoor hij de aandacht vroeg was de plicht tot het tijdig betrekken van de centrale juridische afdeling van het departement. Dit met het oog op de toetsing aan de Aanwijzingen. 'Tijdig' wil zeggen in een zo vroeg mogelijk stadium en dus niet pas op het moment dat de inkt is opgedroogd en het plechtig ondertekenen van de afspraken al in de agenda van de minister staat. 

Maar wat is dan de rol van het ICO en wat doet het naast het directe aanspreekpunt binnen het eigen departement?

Het ICO fungeert sinds 2000 als regelmatig bijeenkomende overleggroep voor deskundigen op het gebied van convenanten van alle ministeries. Aan dit overleg worden algemene en meer specifieke aandachtspunten in verband met convenanten voorgelegd. Voorts worden er door de ministeries ervaringen met convenanten uitgewisseld. 
Het ICO houdt zich daarnaast bezig met het ontwikkelen van (voorstellen voor) gezamenlijke gedrags- en beleidslijnen inzake convenanten en met de vraag of praktijkontwikkelingen nopen tot aanpassing van de Aanwijzingen. 
Voor de individuele beleidsmedewerker of jurist is het ICO ook bij uitstek geschikt om daar een individueel convenant aan voor te leggen voor een intercollegiale toets. Dit is overigens niet bedoeld als een soort legitimatie achteraf voor het passeren van de eigen juridische afdeling ten tijde van de voorbereiding van het convenant. 
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